江苏南航金城教育发展基金会文件

基办字[2012]2号

江苏南航金城教育发展基金会

财务管理制度

为规范和加强基金会财务管理，确保基金运行安全高效，更好地推动南航金城学院的改革和发展，依据江苏省财政厅、教育厅苏财教（2012）250号《关于规范和加强高等学校教育发展基金会财务管理工作的意见》，现对江苏南航金城教育发展基金会财务管理作如下规定：

1、 财务管理体制和运行机制

本基金会实行“统一领导，集中管理”的财务管理体制，基金会的全部收支均集中在财务部门统一核算和管理。基金的募集、管理、使用计划及年度收支预、决算均需按程序报基金会理事会审定。

基金会应建立健全内部控制制度，监事要依照章程规定的程序检查财务和会计资料，切实履行内部监督职责。

基金会设立独立的会计机构，配备专职财会人员，财

会人员须持《会计从业资格证书》，具备与其工作岗位相适应的资质和能力。

2、 会计核算工作

基金会依法进行独立的会计核算。基金会会计核算执行国家统一的《民间非营利组织会计制度》，以实际发生的交易或事项为依据，如实反映财务收入、支出、结余及现金流量等信息。严格执行《中华人民共和国会计法》、《会计基础工作规范》和《会计档案管理办法》等规定，建立健全内部会计核算和监督制度，规范填制会计凭证、登记会记账簿、管理会计档案，保证会计资料合法、真实、准确、完整。

基金会独立开设银行账户，并严格按照有关规定办理银行账户的开设和变更手续。基金会接受捐赠后，应向捐赠者开具财政部门统一印制的捐赠专用票据。专用票据管理按国家有关规定执行。

3、 预算管理

强化基金会预算管理，充分发挥预算在资源配置中的主导作用。基金会预算坚持“量入为出、收支平衡”的原则，收入预算坚持“积极稳妥”的原则，支出坚持“保证重点、勤俭节约”的原则。基金会一切收支均纳入预算，统一核算，集中管理。基金会年度预算，需报经理事会审核批准后严格执行，执行中如有调整，须严格履行审批程序。要加强预算执行过程控制和管理，定期分析预算执行情况，及时将预算执行情况向理事会报告。

4、 收入和支出管理

基金会获得的各项捐赠收入、利息收入、投资收益等收入要严格按照会计制度规定及时入账，足额核算，不得长期挂在往来科目上，更不得坐收坐支，严禁设立“账外账”、“小金库”。基金会必须严格依据实际发生的业务支出事项进行会计核算，确保支出的真实性。基金会的捐赠收入除有协议约定用途外，应全部用于学院师资队伍、重点学科、重点实验室、教学改革、科研创新、教学设备、图书资料、校园信息化等内涵建设支出，以及化解基本建设债务、学院师生奖补、资助经济困难学生等支出。

5、 资产负债管理

基金会要规范和加强资产和负债管理。基金会对举办者投入的资产、国有资产、受赠的资产及事业发展形成的资产等享有法人财产权，分别登记建账。基金会存续期间，所有资产由基金会依法管理和使用，任何组织和个人不得侵占、私分或者挪用。基金会对外投资严格按照《基金会管理条例》的有关条款，确保合法、安全、有效的原则，实现基金的保值、增值。加强基金会的负债管理，基金会不得为外单位提供任何形式的经济担保或财产抵押。

6、 财务会计报告

基金会财务部门应当建立定期的财务报告制度，反映基金会的财务状况、业务活动和现金流量情况。基金会财务报告，包括会计报表、报表附注和财务情况说明书。基金会应当于每年3月31日前向主管部门（教育厅）、登记管理机关（民政厅）报送上一年度经注册会计师审计的年度财务会计报告和审计报告，接受年度检查； 通过登记管理机关年度检查后，将年度财务报告报省教育厅备案。同时将年度财务会计报告在管理机关指定的统一信息公开平台上公布，接受社会公众的查询和监督。

7、 附则

本办法经基金会理事会审议批准后颁布实施，从批准之日起执行。

本办法由财务处负责解释。

二○一二年十二月二十八日

