访问工程师工作报告

付磊

在今年5月29日，我院陈旭院长一行共7人赴江苏丹阳江苏卡威汽车工业集团有限公司举行校企合作签约仪式。根据协议内容，卡威集团将和我院车辆工程系在师资培养、毕业生实习就业、新能源汽车合作开发等领域展开广泛而深入的合作。正是利用这次机会，加上学校开展访问工程师项目的申报活动，我提出了去卡威集团做访问工程师的申请并获得了学院批准。这三个月的访问过程，是我人生中的一次重要的历练和锻炼，我学习到了很多在学校无法学到的东西。这不但有利于我自己实践能力的提高，也有利于我院双师型教师人才培养目标的实现。当然，企业在发展的过程中也不是所有事情都一帆风顺和乘风破浪，其中的种种经历只有身在其中才会有切实的体会，下面我就将我这三个月来的所学，所看，所知和所感做个简单的报告。

刚来到卡威之后，对我印象最为深刻的就是卡威的荣誉榜，榜上挂满了卡威集团的各项发明专利，实用新型专利和外观专利等，让我对这个公司的科研能力有了一定的了解，说明卡威集团的研发能力是有一定的基础和实力的，要知道，一个企业的科研能力是一个企业长盛不衰的不竭动力，这在之后的访问过程中也得到了验证，这是后话。其次让我印象深刻的是企业老总的平易近人，卡威集团新能源事业部陈立建总工程师是一位知识渊博的学者，每次当生产过程中出现争议的时候，陈总总是和底下的员工进行激烈的辩论，这种氛围对企业产品的技术和质量都是非常有益的，而且如果陈总的思路是错误的话，他没有一点总工程师的架子，虚心接受年轻员工的思路和方案，而且最难能可贵的是陈总忘我的工作热情和对细节一丝不苟的工作态度。陈总对工作认真的态度也深深影响到了卡威的普通员工，使他们将更多的精力投入到工作中去。每次中午下班和下午下班的时候，陈总都还是要把手头的工作忙完了再去吃饭和休息，日复一日，这深深的打动了我，我想有这样一位认真负责的企业老总以身作则，这样的企业能发展的不好吗？

第二个所感就是企业相对于学校有更加严格的考勤制度和职责分工。企业员工都实行上班打卡制度，每天如果算上加班的话要打六次卡，而加班对于卡威新能源事业部技术部的员工来说已经成为了家常便饭，所以他们必须提早或按时打卡，哪怕只是迟到一分钟，都要扣掉你这个月的工资作为惩罚，所以只要没有特殊情况，卡威的员工是不会存在迟到早退现象的，这能够保证每天的工作时间没有一点的水分；而职责分工则实现了任务落实到个人，每个人负责自己的一块任务，任务完成不算太难，只要胆大心细，能够持续进行，则都能够完成自己负责的任务。卡威每周周五还会召开例会，总结本周的工作进展，个人也需要汇报自己所做的工作，赏罚分明，如果做得好的公司会有相应的奖励，做的不好的（排除客观因素）会有直接的惩罚，这让卡威的每一位员工都清醒的意识到自己所要做的工作，不懈怠，不松弛，我想也只有这样，企业的产品质量才能得到有效的保证。另一个让我印象深刻的是企业对员工也实行非常严格的管理制度。卡威新能源事业部不但有个负责技术和质量的陈立建总工程师，还有一个负责市场和销售以及对员工进行管理的赵远来总经理。赵总对员工管理也是非常严格的，记得有一次，技术部有几个人在早上刚上班的时间吃早饭，被赵总发现了，他立即做出了对技术部部长胡成的直接惩罚，罚款200元人民币，让他们再不敢做企业不允许做的事情，而胡部长则给了犯错的三个人每人70元人民币的处罚，并且当场交钱。三个人虽然心里不痛快，但是也不敢说什么，毕竟是自己触犯了公司的规章制度，自己有错在先。打那以后，再没人敢随随便便触犯公司的规章制度。

在这三个月的访问时间里，我主要是走进车间参观学习现代纯电动汽车的生产制造技术和流程，与车间员工交流学习安装操作所必须掌握的专业知识，和车间生产部负责人交流了解他们对生产线员工的人才需求情况以及对高校学生的人才需求情况和专业知识需求情况，有的时候也会参与到他们的工作中去，和他们交流讨论一些问题，比如：底盘中电机、电池、电机控制器、线束、配电柜等的安装位置。从与车间的负责人和操作员工的交流中我了解到企业需要的是能吃苦，脚踏实地，胆大心细的员工，同时需要有一定的技术攻关能力；对于高校毕业的学生，企业一般需要的是掌握了电动汽车及其驱动技术，电动汽车电池管理系统，电动汽车控制技术，电工技术，汽车总线与通讯，汽车电路，电力电子与电气驱动，汽车制造工艺学，汽车构造，单片机及其接口技术等专业课程。而实际情况是我们的专业课里面基本都涵盖了这些课程，换句话说，如果我们的毕业生能掌握学到的这些专业知识，那么在社会上将会是非常紧俏的人才，任何新能源企业都需要这样的人才。因此，我们车辆系的课程体系在设置上没有什么问题，在课程安排上就是课时排多排少以及侧重于哪个方向的问题了。当然我们肯定会有学生要问那么多专业课，而且课程设置的又非常紧凑，我很难把这些需要掌握的专业知识全部掌握啊。在这里我想解释一下，正如我上面所说的一样，卡威里的员工也是各司其职的，每个人负责一小块内容，因此当前我们的毕业生需要掌握两到三门专业课，并且把这些专业课的知识完全弄懂吃透，具备了这样的知识储备之后，你就可以在一个公司生存下去，这里说的是生存，至于在工作过程中遇到的其他难题，还需要我们所有人继续学习和提高，因为学习本就是一辈子的事情，大学四年的光阴不可能学到所有的知识，你在工作的过程中还可以继续学习，这是职场生存的必备技能。

当然，在卡威访问的这段时间里，我也感受到企业一些不好的地方。这其中有客观因素也有主观因素，客观因素是2015年我们国家整体经济环境不好，经济下行压力较大，造成制造业产能过剩，企业为了获取最大利润不得不裁员，卡威集团新能源事业部也是如此，在八月份的时候，新能源事业部拆分成新能源研发部、新能源事业部和新能源销售部三部分。按理说，分的更加细致了，对员工的需求应该会增加，但是他们不增反降，虽然没有直接裁员，但是把一些原本两个人干的活分给了一个人去干，员工不堪工作重压再加上工资也不上涨，导致员工自己去打辞职报告，这样人员流动非常大，而卡威又会重新招聘一些刚换了工作，但是对工资要求不是非常高的新员工来加入，以此来填补离职员工留下的空缺。我想，不管企业领导出于什么目的，人员流动太过频繁，对企业的稳定发展不是什么好事；主观原因还有一点，就是卡威在新能源这一块发展的太快了，可能看到长三角周边车企都在做新能源汽车，觉得自己发展落后了，所以想奋起直追。这就导致管理，技术和人员都不够充分，生产车间的涂装，总装，电气这些部分全部外包给别人。不是自己的管理就会导致双方对彼此不是完全了解，有的时候车间并没有按卡威的要求去安装或者安装有不到位的地方。当然卡威也意识到了这点，所以他们在淮安收购了一家小的汽车企业，专门用于他们新能源事业部的生产，员工全是自己的员工，这样生产过程肯定会更加的规范和合理。

以上就是我在卡威这三个月来的所见，所学和所感，非常感谢卡威集团新能源事业部陈立建总工程师这段时间对我的关心和照顾，感谢新能源事业部的其他员工对我的支持与帮助，感谢卡威集团对我的帮助，最后要感谢学院领导及系部领导给我这次机会，让我能去卡威学习，在这段时间里使我能够积累实践经验，对专业建设可以提供些许的意见和建议，为校企合作的深度合作提供必要的支持，也为我自己双师型教师的塑造奠定扎实的基础。祝江苏卡威汽车工业集团有限公司发展越来越好，祝南航金城学院办学越办越好！
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