教师访问实习工作报告
——  南京德赛尔信息技术有限公司访问实习小组 
  信息工程系：罗娇敏 李莹，郭慧敏，詹玲超，陈晨，刘瑾，曾丽君

[bookmark: _GoBack]为了提高专业教师的教育教学水平，注重工学结合，实现教师教学与企业生产实际的“零距离”对接，进一步加强“双师型”教师队伍建设、有效利用社会资源加强师资培训，本小组于2016年7月至12月在南京德赛尔信息技术有限公司进行了访问实习。访问实习期间，在系部领导和实习单位领导的精心安排和周密布置下，本团队参与南京德赛尔信息技术有限公司在建项目的实施，顺利完成了实习任务。访问期间罗娇敏分别在The 2016 3rd International Conference on Wireless Communication and Sensor Network (WCSN2016)和2016 International Conference on Progress in Informatics and Computing会议期刊发表名为：A handover optimized Scheme and Performance Analysis in HMIPv6 network和Design and Simulation of An Enhanced Handover Scheme in Heterogeneous Mobile IPv6 Networks的核心论文两篇。团队其它成员也分别在数码世界，福建电脑等刊物上发表了论文。现将本次访问实习汇报总结如下：

一、实习单位概况
南京德赛尔信息技术有限公司是一家通过技术服务创新为用户提供IT基础平台解决方案、行业IT应用解决方案、IT管理服务解决方案、满足社会多样化IT应用服务需求的技术服务公司。公司经营产品内容丰富，包括计算机软硬件、信息化系统设计研究、销售及技术服务等。公司专注于帮助客户规划、构建、维护和管理网络基础设施，运用在数据、语音、视频和移动等领域的专业技术，并结合在咨询、集成、维护和管理服务方面的独有技能，为客户定制提供网络架构、信息安全、融合通信、联络中心、数据中心、应用交付、服务管理等解决方案及专业服务。

二、访问实习的工作及成果
本次访问企业的目的参与公司一个在建项目的实施。该项目是为华能国际电力股份有限公司南通电厂提供环保数据传输双机热备系统解决方案。华能南通发电厂目前配备2台350MW和2台352MW机组，总装机容量1404MW。近两年来，4台机组先后开展了脱硝改造和除尘改造工作，并将相关系统运行数据传输至江苏省环保厅和江苏省能监办环保监管平台中。按照江苏省环保厅和江苏省能监办的要求，开展脱硝和除尘数据传输工作需要按照SIS采集方式进行，但是由于电厂SIS系统完善程度不够，因此，华能南通电厂经批准后，采取的是DCS采集方式实现数据传输，但在这种方式下，所有相关采集服务器都是单机运行，若某台设备出现问题后，则会影响整个数据传输过程，在非人工干预下很难迅速恢复。因此，开展双机热备改造，完善数据传输过程，是保障数据传输过程稳定可靠的有效途径。从广义上讲，双机热备（双机容错）就是对于重要的服务，使用两台服务器，互相备份，共同执行同一服务。当一台服务器出现故障时，可以由另一台服务器承担服务任务，从而在不需要人工干预的情况下，自动保证系统能持续提供服务双机热备由备用的服务器解决了在主服务器故障时服务不中断的问题。但在实际应用中，可能会出现多台服务器的情况，即服务器集群双机热备一般情况下需要有共享的存储设备。但某些情况下也可以使用两台独立的服务器实现双机热备，需要通过专业的集群软件或双机软件。按照华能南通电厂现场实际情况，本团队确定方案选择以软件为主的热备解决方案，即在提供硬件冗余的基础之上，安装高可靠性能的热备软件以构成整套热备系统。高可用性热备软件自动检测服务器中相关采集服务及应用程序的运行状态，一旦在主机上出现了故障（包含服务或应用程序停止以及服务器硬件故障），高可用性热备软件迅速地自动将服务或应用程序转移到备机服务器上，从而让整个数据传输系统持续正常运行。对系统应用状态的监控和服务故障的自动检测，均有高可用性热备软件自动完成，势必能大大减少人工干预的负担，大大降低了故障处理的繁冗程度，缩短了故障处理的时间，提高整个系统的运行可靠性。
经过研究和对比，同时结合本次实施的具体对象和内容，本方案为华能南通电厂选取的高可用热备软件为RoseMirrorHA。Rose公司(Rose Datasystems Inc.)是针对企业业务连续性、灾难恢复、持续数据保护等需求，提供高性价比软件及系统解决方案的专业厂商。
RoseMirrorHA是基于数据实时镜像和共享磁盘的双机高可用解决方案。用户可以在原单机服务器基础上，增加一台服务器，或增加一台服务器及一台磁盘阵列，即可实现灵活的双机高可用系统。传统高可用性系统中必须通过共享存储来实现数据的一致性和连续性，这个特性无形中增加了可用性系统的成本。
RoseMirrorHA基于以太网络TCP/IP协议，通过数据实时镜像技术，在两台主机之间实现不需要共享存储的纯软高可用系统，同时也可以实现配合使用共享存储的高可用系统。如此灵活的双机高可用系统配置方式，用户可以在充分利用已有资源的基础上，根据自己的实际硬件环境来选择。
RoseMirrorHA高可用性系统，可以对主机的IP、应用程序、数据等进行监控和保护，当应用程序或主机发生故障后，RoseMirrorHA将自动、快速地将应用切换到备机，确保应用服务的持续性和可用性，保证公司业务的持续运行。
RoseMirrorHA支持Active/Standby和Active/Active两种模式。在Active/Standby方式中，其中一台主机作为Active主机，运行重要的应用程序，向客户端提供各种应用服务，另一台主机作为备机也叫standby 主机，实时监控Active主机运行情况，当Active主机发生故障后，备机就接管Active主机上的应用服务。在Active/Active配置方式中，每台主机上运行各自的应用程序。服务器在运行自身的应用服务时，同时也作为另一台主机的备机，即两台主机互为对方的备机。RoseMirrorHA通过网络在两台主机之间进行实时的数据镜像。当Active主机发生故障时，RoseMirrorHA将自动将应用服务切换到备机。并在备机镜像数据的基础上，继续为客户端提供业务服务。
方案架构按照区域一、区域二、区域三分别进行设计，对于每个区域来说，虽然所采用的高可用热备软件都是一样的，但是每个区域由于涉及的应用服务等信息不同，所要开展的配置也有所不同。
· 区域一（脱硝采集）
脱硝采集涉及的前端设备有4套，分别为#1、#2、#3、#4机组对应的DCS系统，每台机组都设置了一台DCS数据采集接口机，专门提供脱硝数据。开展热备改造需要对4台机组相关设备都进行改造，详细结构图如下：


如图中所示，分别为#1~#4机组脱硝采集接口机提供standby采集接口机，并使用RoseMirrorHA软件在两台设备之间实现软链接，当Active接口机出现应用服务或设备故障时，自动将standby采集接口机中的应用服务启动，实现脱硝数据的续采功能。
· 区域二（电力监管数据单元）
电力监管数据单元涉及的设备全厂只有一套，分别为采集服务器1和采集服务器2，其分别实现的功能为前者负责接收从DCS和除尘上位机传送过来的数据文件，并按照方天公司所要求的特定格式文件，将文件解析后转存为其他文件类型后，通过隔离装置摆渡程序，将文件发送至接口服务器2中，方天公司在服务器2中部署了相关程序，实现将测点数据传输至主站平台的功能。对于采集服务器1和采集服务器2均需要开展热备改造工作。详细结构图如下：



· 区域三（除尘采集）
除尘采集涉及的前端设备有4套，分别为#1、#2、#3、#4机组对应的除尘上位机系统，每台机组都设置了一台除尘数据采集接口机，专门提供除尘数据。开展热备改造需要对4台机组相关设备都进行改造，详细结构图如下：


如图中所示，分别为#1~#4机组除尘采集接口机提供standby采集接口机，并使用RoseMirrorHA软件在两台设备之间实现软链接，当Active接口机出现应用服务或设备故障时，自动将standby采集接口机中的应用服务启动，实现除尘数据的续采功能。

三、访问实习的收获体会
在四个月的企业实习工作中，通过学习了解、广泛调研、亲身体会，我们获得了第一手关于校企结合办学、以行业为需求、就业为导向的资料，加深了学校教学和企业实际联系的理解，对专业课程的设置、教学方法的改进、教育教学研究的进行都有重要的参考价值。收获之余，更多的是思考。从中，得到了深刻的启示和体会：
1、开阔了思路和视野，提高了理论联系实际、解决复杂问题的能力
四个月来，在专业比较对口的实习岗位上，努力将所学的理论知识与实际工作密切结合，并能灵活应用，使大家的专业知识、专业技能均得到了一次全面的提升。通过参与公司的实际项目，小组成员在系统开发方面进行了更深入的学习，培养了自己的环境适应能力以及发现问题、分析问题、解决问题的实际能力，为今后的教学打下良好的基础。
2、提高了学习积累的积极性和能动性，推动了自身教学能力的提升
在实习工作之余，认真总结了教学工作经验，反思了在教学方面的不足。学校和企业虽然属于不同行业，但是科学高效的工作方法在两个行业都是适用的，两者都应该积极适应社会形势和服务对象的变化，不断进行调整和完善，与时俱进，谋求更大突破和发展。这就要求我们必须要在工作中不断加强学习，增加积累，改进工作方法。通过一个月的实习，我们进一步感受到学习积累的重要性。作为教师，我们更应该始终保持良好的学习心态，进一步加强专业理论和实务学习，接触新领域，研究解决新问题，培养严谨科学的教学理念，保证自己的业务水平永不落伍。
3、获取了对于信息专业建设与改革的新信息
这次深入企业实践，不仅使我们体验了企业工作的艰辛，更重要的是熟悉了企业相关岗位职责、管理制度，发现了教学内容和实际职业工作需求的脱节，了解了职业岗位（工种）对岗位工作人员的知识和能力的要求，为系部课程教学内容的改革，重构职业教育课程体系，建构以工作过程为导向的符合职业能力形成规律高职教育新模式奠定了良好的基础。
（1）积累了教学案例。在以往的系统开发相关课程教学中有很大的一个弊病就是没有实际的项目引入到教学中。通过这次企业实习活动，在实习过程中记录了很多的实际操作案例，这些案例将为课程的理论教学提供很大的帮助。同时，企业使用的新技术新知识也是在教材课本上找不到的东西，从企业将它们带给学生，让学生能够学到最新最先进的技术，从而有利于大提高学生的职业素质及竞争力。
（2）专业建设方面。与企业的密切接触对计算机相关专业的教学计划的修订提供了可靠的依据，目前相关专业的教学计划经多次研讨和修订已更加贴近企业需求，对学生知识和技能的培养更是对准就业岗位，职业教育特色比较明显，经过修订的人才培养模式较为先进超前。在走访中，企业专家建议，专业建设与改革不能只是着眼于或倾向于纯技能的培养，更要着眼于人的全面发展，这些都有益于我们进一步进行专业建设与改革，加强对学生可转移、可发展能力的培养，使学生的就业适应性更强。具体包括：
1）要加强学生关键能力的培养。许多时候，我们可能容易培养一个具备了很高技能的人，但不一定就等于培养了一个合格的成功的人才，加强对学生关键性职业能力的培养应当成为今后专业建设与发展的侧重点，其中像合作能力、沟通能力等尤显重要。社会毕竟不同于大学校园，企业是最注重的是团队合作精神，而团队精神是通过与人合作、沟通、交流来实现的。在教学中我们可以通过组织团队形式的各项训练和活动，重点培养学生的团队合作精神和沟通交流能力，避免自我为中心，使他们走入社会后能较快地融入到新的工作和生活中。
2）要进一步强化职业认知教育。职业意识的培养在专业教育阶段非常重要，一些学生存在这样那样的问题或困惑，根源在于对其即将从事的职业还没有全面的、正确的认知，以至于出现不适应症。因此，应加强同企业的联系，定期组织学生进企业参观学习、开展校外现场教学并进行系统地教育，通过专门的课程、日常的教学活动和学生活动等多种形式养成，全员全方位参与。
3）要创新课程实习（验）和实习指导的形式。在校外现场授课的基础之上，可考虑充分利用校外实习基地开展实习（验）、实习指导，让学生在实习基地边工作边学习，半工半读、以工养学，让学生靠自己的劳动所得，基本解决生活费或学杂费，同时，在工作岗位练技术学做人，为将来正式工作积累经验，真正实现“入学等于就业、学历工作一步到位”。
4、学校应注重师资培训，加大力度推行教师实习工作
通过这段时间的顶岗实习锻炼，我们深刻认识到职业院校教师到企业顶岗实习不是权宜之计，而是决定学校发展的一项重要战略决策，这项工作的继续开展不仅是提升教师科研实践能力的需要，更是培养技术应用型人才的需要。职业院校教师下企业锻炼是促进教师快速成长的途径，教师通过充分把握在企业学习的机会，能更好地掌握科研项目开发规律，了解企业文化和行业动态。建议学校在该项工作的推进中要完善制度，建立长效机制，要将该项工作与教师的切身利益挂钩。校企共建产、学、研平台，共同培养技术应用型教师，实现学校、企业和教师的“三赢”。
在今后的教育工作中，我们将以这次下企业访问实习为契机，积极改进教学方法，努力加强教学改革，密切联系实际，增加多媒体教学、实验教学、实习教学的力度，将自己掌握的专业理论知识和实践经验应用于教育教学过程中，培养学生积极探索、勇于创新的科学精神，使自己成为一名更加优秀、教学能力过硬、名副其实的“双师型”教师，为民办学校的教育贡献力量。
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区域三 （ 涉及除尘采集 ）
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区域一 （ 涉及脱硝采集 ）
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区域二 （ 电力监管数据单元 ）
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