访问工程师总结
为贯彻江苏省教育厅“高职高专院校访问工程师项目” 的决定。即每年在全省高等院校中选拔一定数量的教师深入大中型企业或科研院所实践锻炼，跟踪了解生产一线最新技术，参与技术攻关和合作研发，促进产学研合作，提升教师专业素质。本人通过个人申请，系部落实访问企业，经学院批准后，在暑假期间获得访问工程师到仁宝电子科技（昆山）有限公司实践的机会。于2016年6月至9月在仁宝电子科技（昆山）有限公司进行学习和培训。
一、企业概况

仁宝集团，成立于1984年，是世界500强企业，为全球第一大笔记本电脑（NB）研发与制造厂商。集团总部位于台北市内湖区，制造中心位于大陆的昆山、成都和重庆，在越南、巴西等地也有设立海外生产基地，在波兰等几个欧洲国家设立NB维修中心，并在天府软件园设立大型软件研发中心，以立足四川辐射中国西部、欧洲、亚洲和全球市场。
公司产品涉及笔记本电脑、All in One PC一体机电脑、PAD平板电脑、电视、显示器、移动通讯、无线网通等电脑及电子3C相关产品。公司凭借专业的经营团队、高质量产品的信誉与全球最强的研发实力，使产品能为客户创造非凡价值和灵活的反应市场，成为国际信息市场的主要领导者。
仁宝计算机以专业的经营团队和坚强的研发实力，由计算机外设制造厂，发展成目前的规模。今天的仁宝已在笔记型计算机业界建立了领导地位，所生产的计算机监视器质量兼俱，更以稳健的步伐朝向网络通讯、数字可携式产品领域发展。为了架构全球运筹体系，仁宝在大陆、美国及英国相继成立据点，提供客户弹性及快速的服务，并成为一个国际知名的计算机信息制造厂。仁宝的企业总部位于台北市内湖区，这里是行政管理、业务及采购的中心，同时也是仁宝的研发重镇。积极培养自主研发实力，掌握关键性技术，在完整迅速的沟通下，按部就班执行所有项目的开发，坚强的研发实力，一直是仁宝赢得客户信赖的主要因素，超过一千余名高素质科技人才凝聚的团队力量，加上全然投入的精神，使信息科技更贴近人们需求。

二、实践内容
1、安全教育

    在正式进入工作岗位前，公司对我进行了工作人员管理制度、安全管理制度、保密管理制度、操作规程管理制度等系统地规章制度的学习。通过学习教育，使我体会到了安全生产、严格规章制度、正确的操作规程在企业生产中的重要性和必要性。

2、产品调试实践

经过教育学习后，由企业指定到德尔笔记本电脑调试生产线实践，本部门有襄理一名，课长一名，资深工程师、工程师若干。由课长指定资深工程师陈婕作为我的指导老师，经过导师的指导，学习了CPU、南桥、北桥、硬盘、显卡、声卡、网卡、USB口等计算机软硬件系统及外设的测试过程，在测试过程中都要作严格准确的数据记录，一旦发现数据超出正常范围，必须拿出来放置规定位置，并作详细登记，在测试工作中严格落实操作规程和管理制度，不能出任何差错，一旦出错将受到重罚，用严格的产品质量管理，来控制良好的产品质量。

三、实践收获

1、增强了专业实践能力和教学科研能力

通过这次企业实践锻炼，丰富了我的企业实践经验，提升了专业实践能力，我会将实践经验直接或间接融入教学活动中，同时增加企业的新标准、新规范、新技术方面的知识，使教学内容更贴近实际生产需要，使教学内容更充实、更生动、更具有针对性。

2、促进了专业建设和课程改革

这次在仁宝公司访问实践中，参与一线生产活动，及时了解和掌握企业对人才的技能和知识需求情况，将把握专业方向，找准人才培养目标的定位，人才培养方案的制定有一定的指导作用。在生产一线实践中，能够了解企业岗位的工作过程，这对专业课程体系的建立、课程内容的开设、如何进行教学设计均有启示，打开了教学方法思路，促进了教学改革。
3、拓宽教学思路
通过访问工程师实践活动，增加了教师与企业的专业技术人员的交流机会，增强了对彼此需求的了解，建立了良好的友谊。我在企业实践期间，与企业技术人员进行了深入交流，特别是对高校如何培养人才，如何开展教学改进适应市场的需求等进行广泛探讨。改变了只要学生能听懂，学习成绩好就行的一贯想法，更要培养具有人品端正、有上进心、有创新能力和实践能力等复合性人才，才是当今的需求。
                                              李陈康
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