访问工程师工作报告
经济系     郭娜 
[bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK1]2016年07月，利用学校开展访问工程师项目的契机，为了更好的将教学与实践结合，我主动申请前往中国邮政储蓄银行股份有限公司海门市支行进行实地的访问学习。在学校的大力支持下，项目顺利获批，自己也开始了实地的学习交流之旅。几个月的学习，于我而言是一份宝贵的财富，让我学到了许多书本上没有的知识，不仅利于自身实践能力的提高，也以自身行为积极响应我院双师型教师人才培养目标。为更好的总结经验，加强学习，下面将就自己在项目访问过程中的所见所闻、所学所思做一个简单的汇报。
一、访问单位基本情况
2008年4月29日，中国邮政储蓄银行海门市支行正式挂牌成立。支行在邮政储蓄吸纳公众存款的基础上，坚持“服务城乡大众，支持三农”，不断探寻金融需求、创新金融服务；同时紧扣新农村建设的重点，积极配置资产业务投放目标，支持当地农户、个体工商户和中小企业的融资。
网点人员概况：网点工作人员10人左右，具体为营业部主任1名，副主任1名，工资发放人员1名，综合柜员5名（储蓄窗口3名，对公窗口1名，汇兑窗口1名），理财经理1-2名，保安1名（保安公司派驻）。
[bookmark: OLE_LINK3]    常规工作时间：日常营业时间为8:00-12:00(7:45为每天固定晨会时间)，13:30-17:30，周六公休。结合网点主要业务和储户特点，柜台业务时间集中于每年12月-2月，每月中旬10-20号较其余时间忙碌，每周一、五人流较大。
主要业务开展：到网点客户经大堂经理引导分流后，于自助区柜台办理卡折存取款、存折明细补登及社保查询业务；到人工柜台区进行额度为2万以上的存取款、存折更换及存单业务办理等。大堂经理负责网银、手机银行的协助下载，客户的问询分流等；理财经理进行理财业务咨询解答，相关产品推荐。
主体客户类型：结合该行业务类型及网点主要位置。本网点储户以老年人为主，占比高达70%，业务主要集中于存取款、农保社保领取，可供发展其他业务的空间较小。同时因储户对银行存款的信赖，所以存单业务较多，银行实行存款利率上浮40%，一年期利息为2.1%。

二、访问交流主要工作
访问期间,亲身体会了银行大堂经理一职，对银行的主要业务内容、日常接触的客户群体有了一个较为全面清晰地认识，也对自己参与的工作岗位主要职责、工作内容有了一个更为深入的了解。 
从事的主要工作：进行网点晨会体验，观摩银行主要业务模拟练习；进行服务用语演练；解读当天工作要点。在对大堂经理岗位的实际体验中，深刻领会了工作中的“笑迎、分流、取号填单、推介营销、恭送”五大内容。主动服务每一位到网点进行业务办理的客户；根据客户拟办理的业务类型进行自助区和柜台区的有意识分流，以节省客户等待时间；引导客户有序的进行排队取号，对存折开户、账户明细补登和存折取款等客户自主性操作内容进行指导；熟悉整个银行业务操作流程，主动对目标客户进行网上银行、手机银行开户营销，同时对有理财、保险需求的客户与理财经理进行对接；最后对办理完业务的客户进行恭送。在进行以上5大工作内容之余，留意银行各柜台窗口动向，协助其进行客户业务办理，同时每天工作结束后，填写大堂经理工作日志，进行每天网点客户流量统计。
工作中的个人感悟：对于银行员工，都会有各岗位的轮岗学习，作为看似技术含量不高的大堂经理一职，工作内容和要求却并不低。他们作为与客户接触的一线人员，其个人态度关乎着客户对网点的服务感知，而这也是岗位内容中“笑迎和恭送”的依托。同时除了热忱的工作态度以外，最为重要的还要求对银行的各项业务耳熟能详，因为形形色色的客户，其需求也是各异的，作为服务人员的大堂经理，只有对银行各项业务都了如指掌才能更好地提供服务，所以，这也要求他们必须具备较强的业务水平。在实际的工作中发现，本网点的客户以老年人居多，所涉及的业务涵盖农保、水电费缴纳等细项，而老人的自助能力较差，所以工作中的细心和耐心也必不可少，要有面对繁琐与重复性工作的耐心，才能真正的做好工作，这也给我自己的工作带来了一定的启发。只有真正的融入工作，热爱工作，才能实在的干好工作。
三、主要人员沟通交流
[bookmark: _GoBack]与理财经理交流：本网点上一任理财经理的晋升通道为理财经理—理财主管—营业部副主任，是本地邮储行内唯一一位CFP持证人。目前理财经理新到岗两个月，行内理财经理一职实行4年一轮换，同时对各个投资理财品种要有基本的认识。6个月内通过银行从业（必须通过个人理财科目考试）、保险从业，黄金从业等资格考试。在与客户接触过程中，重点关注客户对于收益与期限的要求，了解客户的风险承受能力（对产品是否保本的 看法等）。当前主动上门咨询理财业务的客户量约为每日2例左右。
交流感悟：对于咱们有志于进入银行领域工作的同学来说，理财经理是一个具有相当技术含量，需要专业知识的岗位。所以作为一些专业资质的证书，在教学过程中鼓励和引导学生积极备考；同时将实际交流的一些理财案例主动引用到货币银行学课程的教学过程中，增强课堂的趣味性。
与营业部主任交流：作为网点的负责人，主任对于网点的概况，各柜员职责的履行有一个全局的总览。我们对教学和实践的差异，以及岗位对学生的专业技能要求进行了重点交流。通过交流，我意识到，当前我系金融ERP课程开设的必要性，能够让大家在书本之外对银行的业务类型，工作流程有一个整体把脉；同时也鼓励大家积极参与银行实习机会的获取。每年银行都会组织专门的实习考试，通过者可获得为期2个月的实习机会；有这样的实习机会对于学生今后进入银行从业有着很好的助力。
交流感悟：读万卷书不如行万里路，在没有到银行进行实地的交流访问之前，对银行的认知还停留到自己想象层面；但真的置身其中参与之后，才发现，业务内容远比我们想象的繁琐很多，工作也没有想得那么光鲜容易，都得一分耕耘一分收获。同时结合该行的招聘要求，应聘学生有着极强的生源里优势，往年常熟理工学院、淮阴师范学院、盐城工学院等很多同类院校毕业生也都有成功就业案例，。所以也给我们提供了一个多的就业思路和去向。那么在实际的教学中，也鼓励学生理论结合实践，多动手多参与，增强对金融行业的整体感知。
以上就是我在该行访问学习期间的一些感悟和思考，非常感谢中国邮政储蓄银行股份有限公司海门市支行的领导、员工对我的关心和支持，向我积极介绍网点状况、业务特点、储蓄规模等内容。同时感谢学院领导和系部领导给我这次机会，在我能去邮储学习，为自己的课堂教学工作积累了相应的实践经验，能够更好的指导教学。
