工作报告与课题分析

一、访问期间项目研究的工作报告：
在公司访问的这段时间里，因公司业务较多，本次重点选择了PR活动的策划与设计，其中以房地产行业的PR活动策划方案为主。

“PR活动”英文(Public Relation)的意思是“公共关系活动”，源于美国，活跃于日本，近几年又在我国南方、沿海及一些大城市出现。现代企业PR活动在表现促销影响方面，必须包含进独特性和创意性的原则。一般情况下，如果需要设计一年的PR活动时，通常的规则是提前考虑一年，先做六个月的计划，三个月后修改计划。像大多数商业活动一样，PR需要灵活性，并要认识到事情是不断变化的。但如果能够在早期就考虑一些因素的话，就会给企业带来不一样的成功。

本次指导并参与了某个房地产项目的PR活动策划方案（上文提到PR活动一般提前考虑并计划，本项目的PR活动还未公开，因在此不便写出具体房地产项目名称）。具体策划了三项活动：1、项目品鉴会；2、大型高峰论坛；3、开幕酒会。以下对三项活动作简要的说明：

1、项目品鉴会的目的：

（1）、推广XX项目作为该地区首屈一指项目在上海的知名度，凸显XX品牌打造上海南部的高品质生活的核心价值与竞争力所在。

（2）、品牌资源的引入，实现“借势造势”，彰显XX品牌的权威性及高端的形象。

（3）、推介会后的酒会更能促进与目标客户群的交流，加强客户群的置业信心。

（4）、豪华的五星级酒店及周到的服务，客户在到达现场伊始即感受南上海的品质生活气息。

其中活动策划包括：场地的选择，元素的打造，服装的准备，舞台的设计，品牌的推广等。

2、大型高峰论坛；

（1）、活动的基本信息：时间、地点、出席嘉宾、活动的形式（论坛、展示、晚宴）；

（2）、活动的目的；

（3）、活动内容的构成；

（4）、高峰论坛的主题方向；

（5）、媒体传播策略。

3、开幕酒会

（1）、酒会的风格；

（2）、揭幕仪式；

（3）、现场的布置；

（4）、活动基本内容及流程设定；

（5）、活动的基本预算；

（6）、礼品推荐。

PR既是一门科学，又是一门艺术，作为一门艺术，它需要公共关系人员及营销人员具有艺术家的灵感、想象力和创造性，能把抽象的 PR理论灵活应用于丰富多彩的PR活动中，在一些理性的艺术创意基础上，淋漓尽致地发挥PR活动所独有的促销功能。PR的应用范围广泛，在当今时代，越来越多的企业加强引入，并将其作为企业经营的重要战略之一。譬如，狄斯尼乐园和马可波罗公园也都是企业 PR的活动场所。现代公共关系促销，是运用PR的基本原理从一个全新的角度来谈论促销策略。它是指企业通过各种传播媒介，提供有说服力的材料，使其与社会公众之间相互沟通了解，以树立企业良好的形象和信誉，唤起人们的好感、兴趣与信赖，赢得公众的信任和支持，从而为企业销售规模提供一个良好的外部环境。 
二、可供我院视觉传达设计专业进行教学改革的建议：

本次的访问工程师项目，并未选择传统的设计项目，而选择了一项目前市场主流的公共关系活动。目的是在我们传统的设计专业基础上，探寻它的外延是什么，设计如何进一步创新，如何把设计与市场更好的结合。目前国内高校的设计专业，包括视觉传达设计、环境艺术设计、室内设计、工业设计、产品设计、服装设计、数字媒体设计、动画设计等，当然这些传统的设计必不可少，但是我们在教学的过程中，也更需要社会接轨，在传统设计教学的基础之上，融入更加先进或创新的设计理念、设计思维和设计方式，比如服务设计、体验设计、智慧空间设计、空间媒体资讯整合及人因工程等等。这些创新的设计在刚才的PR活动中能够有着更好的运用与展现。

本人作为项目负责人在我院2016年教育教学改革研究项目中提交的教改项目已立项，项目名称：设计类教学团队跨界交叉教育模式研究，项目编号：2016-Y-23。

对于我院艺术系视觉传达设计专业的教学改革，在项目中主要通过研究设计类教学团队跨界交叉教育模式，为设计类本科教学体系重构的提供有力支撑，实现教师团队组织再造，管理创新和制度优化，是深化艺术设计教育改革，有效培养高素质、创新型应用型人才的重要保障。从技术跨界、专业交叉、渗透、团队协作等方面来剖析设计类教学团队的组建、跨界教学的内涵以及教学改革与方法，在此基础上提出适合我院设计类教学团队跨界交叉的教育模式。
例如，上文中提到的服务设计、体验设计、智慧空间设计、空间媒体资讯整合及人因工程并非是独立的专业，而是众多传统设计专业的交叉与融合，符合当下社会的发展趋势下，进行创新创意型的设计。因此，本次项目的研究视角具有创新性，即从借力跨界交叉教育模式研究，来推进设计类跨学科、跨专业教师团队的建设及实证研究，进一步梳理、分析、建构促进适合区域经济建设和社会发展需要的高素质、创新型应用型人才培养的体制机制，搭建跨界交叉的教学、科研团队和平台，推进设计类课程建设等方面的行动策略和保障体系。在新的教育模式下，不仅面临着团队教学的“融合”挑战,也展示出协同培养的“整合”魅力。
