南航金城学院教职工晨午（晚）检制度
根据疫情防控工作需要，做到早发现，早报告，早隔离，早治疗，结合学校开学实际情况，制定晨午检制度、住宿教职工（含家属）晚捡要求。

一、晨午检工作制度、住宿教职工（含家属）晚捡要求
1. 晨午检测由个人负责，晨午检结果登记由被检人所在部门负责人负责。

2. 晨午检开展时间：上午检测9：00分前；

                  中午检测12：40-13：00；

                 住宿教职工（含家属）晚捡：18:30-19:00
3. 晨午检管理：

  学校按各单位教职工比例配发体温计及体温计消毒用品。
 教职工早晨上班前、中午12:40分前自行测体温并将自测捡结果报所在部门负责人（或填报发布的统一表格），部门负责人审核登记报备防控教职工工作组（或教职工工作组汇总统一表格），教职工工作组报备学校疫情防控领导小组办公室。

   教职工个人在早晨、中午自检测时，体温达到37.3度及以上或有咳嗽、不适等症状时不得上班（中午时应立即自我隔离）并同时报告本部门负责人，部门负责人应立即报备学校疫情防控领导小组办公室。

   在校教职工家属由学校后勤处每户发体温计，教职工负责给家属晨午、晚检（含本人），咳嗽、不适等症状的检查并负责上报后勤处（或填报发布的统一表格），后勤处负责人汇总登记报备学校疫情防控领导小组办公室。

   教职工要切实担负起晨午、晚检的责任，对自己负责、对学校负责、对家人负责。
二、体温健康监测检查
乘坐班车上班的教职工，在上车时由学校指定的随车车长用体温枪进行检测并当时通报被检测人员体温。如体温枪检测体温达到37.3度及以上或有咳嗽、不适等症状，车长立即阻止该教职工上车同时详细记录该教职工姓名、所在部门，到校后立即报告学校疫情防控领导小组办公室。

自行、驾车到校教职工在进校时，由保卫处门卫人员用体温枪进行体温检测，并当时通报该被测人员体温。如被检测人体温达到37.3度及以上或有咳嗽、不适等症状，门卫人员立即阻止该被检测人员入校，并详细了解该被检人员姓名、所在部门，同时报告学校疫情防控领导小组办公室。

住校人员（含家属）进出教职工宿舍，由教职工宿舍管理员用体温枪进行体温检测，体温检测合格可进入、离开宿舍。如检测体温达到37.3度及以上或有咳嗽、不适等症状，教职工宿舍管理员应禁止该被检测人离开、进入教职工宿舍并立即向学校疫情防控领导小组办公室报告。

外部人员来校联系工作，由保卫处门岗用体温枪进行检测，详细登记来校人员信息（姓名、身份证号码、手机号、体温、去何部门等），并通知所联系学校部门人员到门岗处接入学校。如检测体温达到37.3度及以上或有咳嗽、不适等症状，拒绝进入校园。
行政楼、图书馆等办公聚集地实行进入体温检测，体温检测合格方可进入。
三．南航金城学院教职工晨午检组织流程

教职工自测体温（或填报学校统一表格）--报备本部门负责人---报备防控教职工工作组---报备学校疫情防控领导小组办公室。

    在校教职工自测家属体温（或填报学校统一表格）---报备学校后勤处---后勤处负责人汇总登记报备---学校疫情防控领导小组办公室。

四、教职工体温健康检测组织流程
乘坐班车入校人员：教职工上车前班车车长测体温——合格人员上车（不合格人员拒绝其上车，车长到校后向学校疫情领导小组办公室报告）。

自行、驾车入校人员：自行、驾车入校人员在学校入口处接受保卫处门岗测体温——合格人员入校（不合格人员拒绝其入校并由门岗立即上报学校疫情防控领导小组办公室同时做好备案）。

南航金城学院疫情防控领导小组教职工工作组
